Jleknmusa 8

KpunrocucreMu oCcHOBaHU Ha
3aJa4YaTa 3a paljarade Ha IPOCTU
MHOKUTE N

8.1 Kpunrocucrema ua Cocks-Ellis

IIpes 1969 Iixeiim3 Enuc ot 6puranckure Government Communication Haedquarters (GCHQ)
npemiara uaesaTa 3a HeCeKpeTHO mudpupane (non-secret encryption) miau ToBa KOeTo mHEC
HapuyaMe aCUMETPUYHA KPUNTOTPAGUS U MO-CIEIUATHO UIEATA 38 €IHOMOCOYHA, (Y HKIU.
Tosa e ¢pyHKIU, YnATO OOpaTHA MOMKE na O'bIe HAMEPEHA JECHO OT BCEKU, KOUTO MPUTEKABA
HAKAKBA AOMLJIHUTENHA MHPopManus. Coimara maes e NpemioKeHa HIKOJKO NOIWHU IO
kbcHO oT Tupm u Xenaman, HO momobHO Ha Enuc, u Te mbpBOHAYANIHO HE HAMUPAT IIOI-
XOIAMA peanu3anus. 1pu rOAuHU MO-KbLCHO. mpe3 HoemBpu 1973, Ilxemms Kokc mpen-
jlara MpoCTO PEIIeHne, M0 CLIMECTBO MPEOTKPUTO HAKOIKO TOAWHU MO-KLCHO OT PuBect,
Tavmup u Efigenman [44].

Cera me omuieM cucreMara, TPeIIoskeHa OT KOKC, ¢ KOSTO 3a IPDLB LT € IEMOH-
CTpUpaHa BBL3MOKHOCTTA 38 ACUMETPUYHA KPUITOrPAQUs.

(1) Hrnuyuvasusayus. 3a cb3gaBaHe Ha cUCTEMATa A U3BLPUIBA CIIEIHUTE CTLIKUA:

(a) A Talino u3bupa aBe TOJEMU IPOCTU YUCIA P U ¢, TAKUBA Ye p He neau ¢ — 1 u ¢
He menu p — 1. A myOauKyBa OTKPUTHUS KIIOY 1 = Pq.

(b) A mamonssa asropurTnhMa Ha EBRIMA 32 1a HAMEPU UYUCIA T, S, YAOBJIETBODABAIIA
pr=1 (modg—1), gs=1 (modp—1).
(¢) B um3nos3sa oue BEIHDLK AITOPUTLMA Ha EBRIMA 38 a HAMEPU U, U, YIOBJIETBOPABAIIA
up=1 (modq) vg=1 (mod p).
Taitauar kmou Ha A e (p,q,r, s, u,v).
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114 Kpunmocucmemu ocnoganu Ha ...

(2) Hlugpupare. B ucka na n3npaTy CLOOMIEHME, KOETO € IPEICTABEHO KATO PEIUNa OT
ueau 4ymciaa my,...,my, kbaero 0 < m; < n. B muppupa tesum OI0KOBE KATO

¢i=my} (mod n)
u usnpama mudpuparure 6J10koBe Ha A.
(3) Aewugpupane.
(a) A Bb3cranossiBa usnparenure Giaokose mod p u mod ¢, npecMATaRKA
(mod gq).

ai=c; (modp) b=c

(b) A BB3cTaHOBSIBA C'LOOUIEHUETO OT
m; = upb; +vga; (mod n).

Teopema 8.1. Kpunrocucremara na Kokc u Enuc e kopexkTHO 3ananeHa.

Loxazameacmeo. Ot up =1 (mod ¢) u vg =1 (mod p) momyuasame
upb; + vqa; = a; (mod p), upb; +vga; =b; (mod q).

Axo morakem, ue m; = a; (mod p) u m; =b; (mod ¢), To cvrmacuo Kuralickara Teopema
32 OCTATDLIUTE IIe MMaMe
upb; +vqa; =m;  (mod n),

C KOEeTO e € JOKA3aHOo, ue mAemmupupanero paboru.
Axo m; # 0 (mod p), To paboTelikn O MOILYJ p, UMaMe

s ns _— sqp
7

=m; (mod p).

Torasa ot s¢ =1 (mod p — 1) cnensa, ue sq =1+ k(p — 1) 3a maxkaxso uano uuciao k. Ot
MaJIKaTa TeopeMa Ha PepMa momydaBaMe

m(1+k(p*1))p =

p
4 4

c =m; (mod p).

S
# m
Cnemosarenno m; = a; (mod p). ToBa cpaBHEHWE € TPUBMAJIHO W3NLJIHEHO U KOTATO
m; =0 (mod p).

ITo nomoGen mauuu nokaszsame, e m; = b (mod ¢). Taka or kKuTalickara Teopema 3a
OCTATBLUUTE CIENBA Ue ACHMPPUPAHETO HAVCTUHA BbL3CTAHOBSBA CHLOOIIEHUETO M. O

8.2 RSA

Hait-ussecTHaTa 1 MUPOKO M3MOJI3BAHA ACUMETPUYHA KPUIITOCUCTEMA € AHOHCUPAHA KPUII-
Tocucremae cn3naneda or Pou Pusectr, Amu [lavmup u Jlen Efinenman npes 1977 r.[?].
METO Ha cucTeMaTa € abpeBuaTypa OT mMeHaTa Ha cb3nareiaure u. Cucremara e CXxomHa
¢ Tta3u Ha Kokc n Eauc. kaxkto n npu Kokc m Enuc curyprocrra 1 ce ocHOBaBa HA TPYI-
HOCTTA Ha 3a/1aYaTa 3a pasJjaraHe Ha MPOCTU MHOKUTEIU HA YKUCIA, 38 KOUTO € U3BECTHO,
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Je ca MPOM3BEAEHUE Ha ABe NpocTu umcia. lla orbesekuM, €4 He ChIIEenByBa (HOPMAIHO
MOKA3ATEeJNICTBO, Ye 3aJadara 3a pasjiaraHe Ha IPOCTA MHOKATENU e TpynHa (T.e. He e B
P). TakoBa [JOKAa3aTEJICTBO HsMA NOPU M3a CHENUAJHUS CIydail Ha 3amadyara, U3I0JI3BaH
B RSA. He e u3BcTHO M IOKA3aTEJICTBO HA TBLPIACHUETO, Y€ PA3JIaraHeTO Ha IPOCTUM-
HOMKUTENN € HeoOXOoAMMO 3a Kpunranaiausza Ha RSA (mocrarnunocTra € oueBMgHA), T.€.
Je He C'BLINECTBYBA KPUITAHAIU3, 3200MKaIan GakTopusanuaTa. Hali-Hanpen me omuiieM
CUCTEMATA.

(1) Hrnuyuaausayus na cucmemama. 3a Ha Cb3LALe NBOKKA KIIOYOBE (OTKPUT U TACH
KII0Y) A U3BLPMIBA CIEIHUTE CTLIKUA:

e A usbupa ABe roJeMu TPOCTU YKUCIA P U ¢, P < ¢, C NLILKUHA TOHE 512 Gura u
IpecMATa TPOU3BEIECHUETO UM N = Pq.

e A mpecmsta p(n) = (p—1)(¢—1).
e A remepupa caydaiino msaino ducio € € N, 1 < e < p(n), 3a xoeto ged(e, p(n)) = 1.

e A mpecmsara d € N, 1 <d < ¢(n), rakosa ue
ed=1 (mod n).

Uwucaoro n Hapudame Mo0y.4 Ha KPUITOCUCTEMATA, & € U d — CLOTBETHO wWu@pupau,a u
dewugpupawa excnonenma. IBoiikata (n,e) e OTKPUTUAT (IyOIUUHUAT) KIKOY HA CUC-
TeMarTa,a d e HEMHUAT TaeH Kiao4v. Makap na Heca HEOOXOOWMMU NPU AemuGPUPAHETO,
OPOCTUTE UMCIA P U ¢, KaKTO 1 ¢(n), TpabBa na OLOAT ma3eHU B TalHA U BLOOIIE e
Hali-noOpe na ce yHUIMOMXKAT CJiel Ch3AaBAHETO HA cucTeMaTa. decTo mmdpuparmara
€KCIIOHEeHTa ce m30upa mo ClenuaJieH HAYWH 32 yBeJudyaBaHe Ha 0bP30aeiCcTBUETO HA
cucrteMaTa. TWNUYHM CTOMHOCTU 3a € B TO3U CJiydail ca e = 3,17,65537.

(2) Hugpupane. Da npuemeMm, ue B ucka na usuparu cbobmenne Ha A. Cbobmenuero
€ mpeacTaBeHO Karo 1sio yucao m, 0 < m < n; ako CcHLOOIIEHWETO € ¢ MO-TOJsIMA
ILIGKUHA, TO ce pa3buBa Ha peauna OT YUCa, HeHAHIXBDLPJIANU 1. KPUITOTEKCT LT
C€é MOJydYaBa IO MPAaBUIOTO

c=m° (mod m).

(3) Hewugpupare. 3a na nemmppupaxpunrorekcra A mpecmsara

m' =c¢? (mod m).

Tyr m' e uano umucio B maTepBasa [0,n).

Teopema 8.2. Hexa n € Zt u nexa e,d ca yeau wucaa ydosaemsopaeauu 1 < e, d < p(n)
ued =1 (mod p(n)). Akom € Z u c = m® (mod n), mo m = c¢? (mod n). B cayuaii, we
m <n, mom =c? (mod n).

Jlowasameacmeso. Heka HuTO p HUTO q mesu m. Torasa CLIVIACHO yCJIOBUETO CLIIECTBYBA
TAKOBa IFII0 YKCIo j, 3a koero ed = jp(n) + 1. Ot Teopemara na Olinep

= (m) = mI*MH = m(m™Y =m  (mod n).
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Axo p meru m, HO ¢ HE HEJIU M, UMAME

¢ = med =19 = (a1 =Dy = ;m (mod g).
CrpmoTo cpaBHeHUe € oueBUAHO B cuia 1 modp. CiemoBaTesHo c=m (mod n).
TeopeMaTa € TPUBUAJHO U3IN'LJIHEHA, aKO P U ¢ €JHOBPEMEHHO NEJAT 7. O

Ipumep 8.3. Herka p = 11, ¢ = 19. Torasa n = 209 u ¢(n) = 180. Ila usbepem e = 7,
gcd(7,180) = 1. C momomTa Ha PA3MUPEHUs AJrOPUTHLM Ha EBKaum noaydaBame d =
—77 =103 (mo moxyxn 180). a mudppupame cbobmenuero m = 5. Vmame

5' =5 (mod 209),52 =25 (mod 209),5* = —2 (mod 209),

otEnIeTo 57 =525 (—2) = —41 (mod 209). Cremosarenno c = 168.
3a nemupUpAHETO IPECMATAME

—41' = —41,(—41)2 =9, (—41)* = 81, (—41)® = 82, (—41)' = 36,
(—41)%2 =42, (-41)32 =92 (mod 209).

Cera

(—41)103 (—41)5% . (—41)32 . (—41)* - (—41)% - (—41)'  (mod 209)
92-42-81-9-(—41) (mod 209)

= 5 (mod 209),

KOEeTO un TpH6BaHI€ [aa Cce IIOoJJyd4n.

Ipumep 8.4. ETO emHM MMAJIKO IO-TOJEMU IAPAMETPU, HO BCE OIIe AAJIeY IO N3UCKBAHULI-
aTa 3a cUrypHOCT (p U ¢ ca ¢ ILIFKMHA OKOJIO 32 GupTa, a n e oroyo 64 oura).

p = 3336670033

g = 9876543 211

n = 32954 765 761 773 295963
p(n) = 32954 765 748 560 082720

e = 1031

d = 31963885 304 131 991

Cera me HATIpaBUM HIKOJIKO 00U OeJsiesKKY 0 mapaMeTpure Ha cucremara. [Inp Busar
BBLIPOC, KOWNTO BBL3HUKBA, € TeHEPUPAHETO Ha rojeMu npoctu ymciaa. C Ta3u 3amada me
ce 3aHUMAEM I0-IeTANIHO B CJIeABAIIUTE JEKIUU. 3acera e oTOeIeKUM caMo, Ye TeHep-
VMpaHWUTE IPOCTU YMCIa TPAOBA Aa Ca CIydailHu, a HE OT clenuaJieH Bum (HAmp. TpPOCTH
uncsa Ha Mepcen) unu B3etu oT HiAkosl Tabuuna. TpoibBa Ja ce M3I0I3Ba reHepaTop Ha
ciydyaliHu 4yuciaa, ¢ KOUTO Aa ce mojyun peauia oT nudpu (AeCEeTUUHM WU ABOUYHM).
Cunen ToBa TpsibBa ma ce MPOBEPU OaJU YKUCIOTO, MPEACTBEHO OT TA3UW PEAUla OT MUPPU
e mpocTo. 3a Aa ce m30erHar TPUBMAJHOCTHY, Ta3W PEIUIA 3aBLPIIBA C HEYeTHA Iudpa
(unm ¢ 1, ako 3ammMCcLT € ABOMYeH). BLOpOCTLT 3a TOBA, HA KAKLB TOUHO TECT MOIJIAraMe
TOBA UWCJO, OTjiaraMe 3a mo-KbcHO. (Cera caMmo e IpOBEpUM, Ue MPOCTUTE YUCIa Ca
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MOCTATLYHO I'bCTO PA3IOJIOKEHN U OPOAT HA TECTOBETE, KOUTO M€ TPAOBA 4 M3BLPIIIM,
HE e Hepa3yMHO TOJIAM.
Or Teopemara 3a npocrure uncaa (PNT) nmame, ge

(@) _
z—oo z/logx

OTKBLIAETO MOYKEM Ma MPUEMEM, Ye OPOAT HA MPOCTUTE UKNCJA [TO-MAJKA WIX DABHU HA T €
npubausurenno x/logx. Taka GposAT Ha t-TUpPEHUTE TPOCTU YUCIA € TPUOIUZUTEITHO

10¢ 10t—1
log10t log10t—1’

BEPOATHOCTTA €IHO CIIyYalHO M30paHO HEYeTHO (-IU(YPEHO YUCIO na € IPOCTO €

10 10071
log10t ~ Tog10t—1 20t — 22

W10 9¢(t — 1)(log 10)
3a t = 100 ToBa masa BepositHocT OT = 0.00864, 3a t = 150 — BeposaraocT oT ~ 0.00643
u 3a t = 200 — BepoaruocT or ~ (0.00482. Taka axo mckame na remepupame 200-mudpeHo
IPOCTO YKCJIO, TO OYAKBAHUAT OPOU onutu e Mauko mo-rossaMm ot 200. 3a t = 310 (uucio
¢ 1024 monunu undpu nva guipkusa 309) Tasu BeposiTHOCT e npubnansurenHo ~ 0.0028
(T.e. ouakBame BemHDL:K Ha 357 omuTa ma mosydasame mpocto umuciao). C mpyru mywu,
IPOCTUTE YKCJIA Ca AOCTATHYHO MHOTO M He TPAOBa ma mpobOBaMe TBLPAE OLJrO 3a 1a
nonaznHeM Ha TakoBa (aKO M300PDBLT HU € HAMCTUHA CJIyYaeH).

Yucaara p u ¢ Tpsabsa ma 6baar “maned” emHo oT apyro. Ako momycuewm, ue p < q u
ue g —p e “Maako”, T.e. Te3M YMCIA Cca MOYTU PaBHU, TO (P + ¢)/2 € MAJIKO MO-TOJAMO OT
Vn:

(@+p)? _(¢-p)?

n=-———

4 4

K'bAETO ICHATA CTPAHA € TOUeH KBaapar. Moxkem ma pas3siokuM n dpes CJIEeIHUS IPOCT
AJTOPUTLM: 32 BCAKO T > /N 06pasyBaMe YUCIOTO T2 —n 1 IPOBepABAME JAJTHA TO € TOUCH
kBanpar. Axo ToBa e Taka (mampumep, 22 —n = y?), momyuaBame p =T + Yy, ¢ = T — Y.
Hera n = 97343, /n = 311.998. Torasa 3122 —n =1 u x = 312, y = 1, orkbaeTo p = 313,
q = 311. 3a na uszbGermeM BL3MOKHOCTTA OT TaKaBa aTaka € NOCTaTLYHO na u3bepem p u
q “maned”’ emHo or apyro. ToBa ce mocTura JIECHO, AKO IPU F€HEPUPAHETO UM OCUTYPUM
pPAa3JMKa B ILILKUHATE UM OT HIKOJIKO OuUTa.

Ilenepupanero Ha aBoiikara (e€,d) € JECHO ¢ MOMOIITA HA PA3MIKUPEHUS AJCOPUTHLM HA
EBrmun. Karkro Beue orbesnsizaxme, mmpupamara eKCIOHEHTa YeCTO He € CIydJaiiHa, a
ce u3bupa Taka, ye mmppupanero mxa e 6np3o. Onepanusita MOBIWCaHE HA CTENEH IIO
MOAYJ M MO:e Ha 0Dle M3BLpIIeHa e(PeKTUBHO ¢ npubiam3urenHo 2log, m yMHOKEHUA
(Appendix X.) Ille oTGenexumM, ue BEPOATHOCTTA CIydalHO M3OPAH OTKPUT TEKCT Oa MMa
obm menuTes ¢ n, KOeTO OM AOBEJO MO0 CIydailHO paszjaraHe Ha 1 (KaTO IPecMeTHEM
ged(m,n)) e mEOTO Masnka. Ts e paBHA HA

n—pm 1 1 1

1 1
__i__'
n p q pg p g
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Ako m3bepem p m ¢ ma ca ¢ abLmEmHA 512 GuTa, TO Tazm BepoaTHOCT e < 1/2%12. Ila
oTOeNeRUM, ye TaKaBa € BEPOATHOCTTA 3a CIydYaliHO OTraTBaHE HA MPOCT AEJIUTEN Ha M.

I[Tpu BCceku uzGop Ha mapamerpu 3a RSA cLmecTByBAT OTKPUTU TEKCTOBE, KOUTO Ce
mudpupar B cebe cu. Te ca pemenne va cpaBaenunero ¢ = x (mod n), UiaU, EKBUBAJIEHTHO
Ha CHUCTEMAaTa

2 =2z (mod p),z° =2z (mod q).

He tpynso na ce mokaske, ue OpOAT HA OTKPUTUTE TEKCTOBE, KOUTO ce mudpupar B cebe
cu e pasen Ha (1+ged(e—1,p—1))(14+ged(e—1,¢—1)). Toit karo ged(e—1,p—1) > 2 (oT
ged(e, p(n)) =1 caensa, ye e e HEUETHO), TO HMOHE AEBET OTKPUTU TEKCTA Ce MU(PUDPAT B
cebe cu. Tosu Gpoit 3aBucu or m3bopa Ha e. Taka equua ocobeHo Jsom U360p €

p(n)

- 1.
e 9 +

Torasa nmame (1+ ged(e —1,p—1))(1 4+ ged(e — 1,9 — 1)) = pq, T.e. 3a Ta3m CTORHOCT Ha
€ BCEKM OTKPUT TEKCT ce muppupa B cebe cu.
Ipumep 8.5. 3a p =5, ¢ =11, n =55, p(n) = 40, e = 7, d = 23 UmamMe mEBET OTKPUTHU
TeKCcTa, KOUTO ce mudpupar B cebe cu. TouHO weTUpwU OT TAX HE Ce NEJAT HUTO HA 5,
muTo Ha 11. Tosa ca 1, 21, 34, 54.

Beue or6ensazaxme, €4 He € U3BECTHO NaJU 3amadara 3a pasbusanero Ha RSA (pa3du-
paHa KaTo 3aJavara 3a HaMUpaHe Ha TalHWs KoY d IPU 38 Ja0€HN 1L U €) € eKBUBAJIEHTHA
Ha 3aJadara 3a pasjlaraHe Ha n Ha npoctu MHOxkuTenau. Cera me HOKaKeM, ye 3HAHUETO
Ha d naBa e(pEeKTUBEH METOJ 3a pa3jlaraHe Ha 1.

Teopema 8.6. [lanena e kpunrocucrema RSA ¢ nyGiunuen riou (n,e). Aro e m3BecTHa
memmdprpamara eKCIOHEHTa d, TO YUCIOTO 7 MOXKEe e(PEKTUBHO na Obae PAa3IoKeHO Ha
MHOZKUTEJIN.

Loxazameacmeo. CoinmecTByBa A0 YKUCIO Kk, 38 KOETO
ed=1+k(p—1)(g—1).
Heka ed — 1 = 2°t, t — neuerno uucmao. Torasa

"t =a*t*=1 (mod n)

*

3a BCAKO a, 3a xoeto ged(a,n) = 1. Bpoar na enementure a € 77,

nsto uncio i € {1,...,s}, 3a Koeto

3a KOUTO CbLIeCTBYyBa

a? 't Z+1 (mod n), a¥t =1 (mod n)
1

L7 2071
e TmoHe §|Zn| = §<p(n) 3a Te3u a yucaoro ged(a —1,n) e HETPUBUAJIEH NEAUTET HA N

(T.e. TOBa e p MM q), TLI KATO
0=at—1= (a2i71t - 1)((121’71'e +1) (modn)

U HUKOU OT IBATa MHOKUTEJIA BAACHO HE CE NEJU HA N. CJIEAOBATENHO,IPUA CIydaeH u3bop
i—1

Ha a, ged9a,n) = 1, Bepoarsocrra ged(a? ! — 1,n) ma e HeTPUBMAJEH HEJUTET HA N €

1/2. OuakBaHuaT Gpoli omuTH 14 MOMATHEMA HA TAKOBA G € 2. (]



RSA 119

Coraacuao Teopema 8.6 cucrema, B KOATO Ce M3MOJ3Ba OOl MOLYJN, € HecurypHa. B
TakaBa CHUCTEMa BCEKM YYACTHUK OX MOI'BLJI Oa IMOJIY4YM JIECHO NEMU(PUPAIIUTE E€KCIIO-
HEHTU Ha BCUYKU OCTAHAJN IOTPeOUTeNN. HAUCTHHA, aKO JOIYyCHEM, Ue MMaMe CHUCTEMA C
MOZYJ 1, KOUTO ce m3mon3Ba oT A ¢ ABOMKA KIOUOBE (eA, dA) u or B ¢ nBoiiKa KIIOYOBE
(ep,dp), To A MOxke na m3m0N3Ba d4 3a Oa HOJy4M pasjiaraHeTo Ha N = pg, CJIEX TOBa Aa
npecmerne p(n) = (p — 1)(¢ — 1) u makpas na npecmerne dp xato dg = ez’ (mod p(n)),
M3NOJI3BAMKY Pa3MIUPEHUsa aJlOPATHM Ha EBkianm.

Cera me NOpPEANONOXKUM, Ye CHCTEMATA W3IOJA3Ba OOL[ MOLYJI, HO ONOHEHTHLT HE €
norpebures or cucreMara (T.e. TOM He 3HAE HUTO €NHA AEMM(YPUPAIA E€KCIOHEHTA).
Heka A, xoiiTo € 3aKOHEH MOTpeOUTEN, M3Npalna eAHO U C'bIIO CHLOOIIEHNE HA ABAMAa Pa-
3IMYHYM yYACTHUIM B CUCTEMATa C IBOWKU KitodoBe (e1,d1) u (ez,dz). OmoHeHTHT Bk Ia
JBe MU(GPUPAHUA CHOOIICHUA:

J— €1

ct =m®  (mod n),co =m® (mod n).

Tt kKaTO pasmosiara ¢ €1 U €2 OMOHEHTHT MOXKE Ta U3YUCTIUA

t1 = ey (mod ey),
t1€1 -1
tg = ——.
€2
fcuo e, ue yncnoro ty e uano. Cera cLOBMEHNETO M HOKE 4 CE BL3CTAHOBU OT CJIEAHOTO
M3YNCIICHYE:

metm=e2  (mod n)
m1+82t2

t1 —to
€1 Co

—eala

m (mod n)

m  (mod n).

JloTyk moka3axmMe, Ue 3HAHMETO Ha TaiiHaTa €KCIOHEHTa d IIO3BOJIABA Ja Ce HaMEepAT
npocrute meaurenu Ha n. OkasBa ce, ue 3HAHMETO Ha (M) CBIIO MO3BOJIABA €(PEKTUBHOTO
pasjaraHe Ha MOJIyJa Ha CHCTEMATa.

Teopema 8.7. Heka e mamena xpuntocucrema RSA ¢ Momysm n, 3a KOHTO e u3BeCTHA
croiinocrTa Ha ¢ynruuara Ha O#uep ¢(n). ToraBa mpocTuTe MHOKUATENM HA N MOTaT Ia
O0baaT mpecMeTHATH €()EKTUBHO.

Loxazameacmeo. Ot p(n) = (p—1)(¢—1)=n— (p+q) + 1, MmoskeM na HamMepUM

si=p+qg=n—pn)+1.

Cera p 1 ¢ ca KOpeHU HA yPABHEHUETO T2

oT
s+s2 —4n s+vVs2+4n
y 4= .

2 2

—sn+n =0 u MoraTr ma ce Ooupenenar eheKTUBHO

O

Cayuaute, korato p(n) uMa caMo MaJKy IPOCTU AENUTeNU, TPpAOBa ma 6baar u3bsar-
Bauu. Jla MOmyCHEM, Ye BCUYKM IPOCTU AEJIUTENN I HA ©(n) ca MO-MAJKA OT HAKAKBO IS0
uncio k (me muOrO rossMo). Hali-Bucokara crenen Ha r, koaro nenu p(n) e |log, n|. Cera
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MOKEM Oa 'eHeprupaMe BCUYKN KaHOINOaTUu U 3a <p(n), HOB,Z[I/IFa,I';‘IKI/I KPUIITOTEKCTa Ha CTEIIECH
v+1
e

, KOraTO TOBA YUCJO € ISIIO.

3a ma ce m3berHaT TAaKMBa aTATKU TPSAOBa Oa Ce M3MNOJA3BAT CAMO CUCYPHU HPOCTU
ymcia. KEOIHO mpOCTO YMCIO p ce cUrMTa 3a CUTYPHO, aKo % CDLIIO € MPOCTO YUCJO;
TaKuBa UmciIa ca, HampuMmep, 83, 107, 10190 — 166157.

Beue Geme orbGenszano, ue ¢ ey yckopsaBaHe Ha mudpupanero RSA ce msnmonssa ¢
MaJIKu MupUpaI eKCIoHeHTH e. ToBa MOMke ma mOBele OO HOMLIHUTEIHU MpPOoOIeMu
CDLC CUTYPHOCTTA. O MPEANOJIOKUM, Ue UMaMe TPUMA IMOTPEOUTENN ¢ PA3IUYHN MOILY N
ni,ne,ng 1 obma mudprpama ekcnonenta e = 3. Heka e u3npareHo eqHo U ¢bIO0 OTKPUTO
cBHOOWenrne M, MUGPUPAHO ¢ TPUTE PA3IUYHU OTKpUTH kKiawda: (3,n1), (3,n2), (3,n3).
OnoHEHTHT BWKAA TPU KPUITOIDAMU:

3

ci = m° (mod ny),
c2 = m® (mod ny),
cs = m® (mod ng).

Moskem ma cumrame, ue ged(ng,nj) =1 3a i # j. B nporusen ciyuail nosyuaBame TPUB-
MAJHO pa3JjlaraHe Ha HAKOW OT MOIyJiauTe M pa3buBane Ha moHe nBe or cucremure. C
nomomrra Ha Kurafickata TeopeMa 3a OCTATDLIWTE TOW HAMUPA PEIIEHUE Ty HA CUCTEMATA,

1 (mod nq),
= ¢ (mod na),

cs  (mod n3),

3a xoerto 0 < xg < minens. HWmame zyp = m?

(mod nynens), HO mokosmkoTo 0 < m? <

minn3, n3, n3 < ninang, To g = m3. Cera m mowxke ma 6bae IpeCMETHATO KATO M = \/ﬁ.
Enra oueBumna nmpenmasna MApKa Cpenry Ta3u aTaka € JoOaBSHETO HA M3BECTEH Opon
ciydaiHy muppu KLM BCAKO cbobmeHme. pa3bupa ce, MOKEM Ja pelmrM na uzbsrsame
MaJku muppupamy exkcnonenTu. Crnensa na orbeseskuM, dye IpU M3MOA3BaHeTO Ha RSA
3a MU(PPOB MOIIUC MOKE 0e3mpobIEeMHO 1a Ce B3eMAT MAJKU MUGPUPAIU €KCIOHEHTH.

IITuporo pasnpocrpanen u3dbop e
e = 65537 — 2% 4 1.

[Ie orbemxuM cbImoO, Yye MaJKO d KOMIPOMETUPA CUCTEMaTa. B To3u ciaydail € Bb3-
MO:KHA T.Hap. urepupana araka cpemty RSA. [lpu momyyen KpUnToTekcT ¢y = ¢ TPECMDI-
aTaMe IOCJeIOBATEIHO

c1 = cjmodn,
cg = ¢fmodn,
¢ = c¢i_; modn,

MOKATO HAMEPHUM C;, KOETO € CMUCJICHO. BepoATHOCTTa 3a yCIOexX Ha TaKaBa aTaka e
npeHebpesRuMO MaJKa, kKorato p— 1 u ¢ — 1 umaT ronemu npoctu gemurenu p', ¢, a p’ —1
u ¢ — 1 cLIMO MMAT ToJieMU IIPOCTU JeIUTEeIH.
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8.3 DBapuant Ha Pabun

KbM HacroAmua MOMEHT He € U3BEeCTEeH KpunraHaiam3 Ha RSA, xolito ma e pasiaumdeH
OT pasjlaraHeTo Ha n Ha Opoctu MHOxuTenu. OT Opyra CTpaHa He € U3BECTHO NAJN
XauCTVHA KPUNTAHAIM3LT Ha RSA e eKBUBANEHTEH Ha pa3jaraHeTo Ha n. Pabun [43]
npejuara BapradT Ha RSA, uniiTo KpunraHaius e JOKa3yeMO €KBUBAJICHTEH Ha 3a4a9aTa
3a pasiaraHe Ha IPOCTU MHOMKUTEIN (KOTATO N € IPOU3BEIECHUE Ha ABE PAa3JINYHU IPOCTU
npoctu yucnaa). B To3u BapraHT BCEKM NOTPeOHTEN M3MOJI3Ba MU(PUPAIA €KCIOHEHTA
e = ey = 2. Toit rato ged(e, p(n)) = 2, mmdppupanero He e OMEKTUBHO M300parKeHUE.
Hauctuna, ako ¢ = m? (n), KLAETO N = pPg, TO 3a BL3CTAHOBABAHETO HA M TPAOBa mda
pemmM crcreMara

> = ¢ (mod p)
> = ¢ (modg).
BCsIKO OT Te3n cpaBHEHUs UMa [0 JBE PEIleHus, CbOTBETHO tu u £v, u cbraacHo Kuraiickara
TeOpeMa 33 OCTATBINUTE CUCTEMATA UMa YETHUPH pemeHus +autbv, kbrero a u b yaoBieTBops-

BaT
a=1 (mod p) a=0 (mod p)
b=0 (mod q) b=1 (mod q).

Taka nenmmdprpaHeTo ce CBeXIa IO pellaBaHe Ha CPABHEHUS OT BUIA
z?=c¢ (mod p), (8.1)

KBLJETO P € MPOCTO uncio. 3a p = 3 (mod 4) ToBa cpaBHEHME MMA OUYEBUIHOTO DEIIEHUe

p+1
x=c T (mod p). HAMCTUHA JIECHO Ce€ NPOBEPABA, Ue

p+1 p—1

pTH)2 =cz2 =(c2 )-c=c (modp).

z“ = (c
B cayuas, xoraro p = 1 (mod 4), He cbmecTByBa OLP3 AETEPMUHUCTUYEH AJITOPUTLM,
Ko#iTo na pemasa (8.1). B To3u ciayuail MOKeM ma MOCOYMM €(QEKTUBAH BEPOATHOCTEH
AJITOPUTDLM.

Ila o3HauuM c () MHOKECTBOTO OT KBAJIPATUYHUTE OCTATHLION, & ¢ [N — MHOKECTBOTOT
HA KBAAPATUYHUATE HEOCTATDLUM HOAyd p. Heka o3mauum ¢ r u s pemenusra zHa (8.1).
ToraBa r +u u s+ u ca pemieHUATa HA

(x—u)?=c (mod p). (8.2)
rt+u
Axo u mpoGsirsa {0,1,...,p—1}\ {—s}, To n (mod p) mpo6sarsa {0,1,...,p—1}\ {1}.
s+u
3a mOJIOBUHATA OT HOIYCTAMUTE CTOMHOCTU HA U €JIEMEHTDLT 4 I Y me Guae s QuU{0}, a
s+u

3a ApyraTta MOJIOBHMHA — TO3U ejeMeHT e e B N. AKo e Hagume mbpBaTa ajlTepHATHUBA,
TO

- T+ u, S+ u € Q,

-ummar—+u,s+u€ N,

- WM U = —T.
Axo e HajuIe BTOpaTa ajTepHATUBA, TO
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mwmar+u€Q,s+u€N,

umn r+u € N,s+u € Q.
Axo u mpumema ¢ pasHa BeposiTHOCT BCara crovinoct ot {0,1,...,p — 1} \ {—s}, To BCAKA
OT AJITEPHATHBHTE CE CIyYBa C BEPOATHOCT &. Tbit KaTo

H (r—a)= i (mod p),
acqQ

TO C BEPOATHOCT % IIOJIMHOM'LT

p—1

ged((x — u)2 —c,x(zz —1))

e suHeeH. T03u MOJMHOM € paBeH Ha

-r—u—r,ak0o u+7r € Q,u+s € N, wiu

-r—u—Ss,ak0o u+7r € N,u+s € Q.
Ako u = —s, 10 (x —u)? — ¢ = 2% + 2sz u B TO3M cayuait ged((x — u)? — c,x(:zp_;1 -
1)) = . B1B BCUUKM OCTAHAJIU CIyYad HAK-rOIeMUAT OO JEJIUTEN € KOHCTAHTA WIIU
noauHOM OT crenen 2. [Ipu % n300pa Ha U CTUraMe [0 PA3JaraHe Ha N U, CJIeIOBATEIHO,
BEPOATHOCTTA 3a PasjaraHe e p2—J;1.

Cera me pasriename npobisiemMa ¢ HeeJHO3HAYHOCTTA Ha nemudpupanero. e npuemewm,
Ue MpOCTUTE Yncia p u ¢ ca or Buga 4k + 3 (B To3u cayuali Hamame npobiaeMu ¢ pem-
aBageToHa 2 = ¢ (mod p)). BLupoctT e ma ompemenauM, Koe e UCTUHCKOTO PEeIIeHue Ha

2

2?2 = ¢ (mod n), T.e. TOBa, KOETO CLOTBETCTBA Ha OTKpUTHA TekcT m. OTbenasaxme,
Ye YeTHPUTE pemleHus uMaT BuAa +au + bv, KLAeTo u e pemenue Ha 72 = ¢ (mod p),
a v e pemenue Ha 2 = c¢ (mod q). DBes orpamumdeHre Ha OOMHOCTTA WMaMe CJIETHUTE
BL3MOKHOCTU:

- au+bveQ modp, au+bveQ (q);
- —au—bv €N mod p, —au—bv € N (q);
-au—bv e Q modp, au—bveN (q);
- —au+bv €N mod p, —au+bv € Q (q).

Tyx nsnonssaxme, 4ye (—1/p) = (—1/q) = —1. Cera 3a cumBona Ha k06U nMame

(au—l—vb) B (—au—vb) _
pq Pq '

IIpu ToBa emHo mBere uuciaa au + vb mu —au — bv e B uaTepsana (0,n),PyroTO € B WH-
repBana (n/2,n). MoxkeM ma ompeneauM OTKPUTHTE TEKCTOBE KATO Te3W permmeHus m’ Ha

CpaBHEHHUETO, 3a KOUTO
!
m n
—|=1lm)<m < —.
n 2

Ax0 CcLOOIMEHNETO € CLC CHEeNUaliHa CTPYKTYpa, HAmp. TEKCT Ha AHTJIUNCKU €3UK, TO
npobJieM He CBIIECTBYBA, THiIl KATO C OIPOMHA BEPOSTHOCT CaAMO €JHO OT UETHUPUTE PEIl-
€HUS 1€ BOIW IO CMUCJE TEKCLIT. AKO CHOOMeHusATa HAMAT CIENUAaJHA CTPYKTYPa, TO
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€IHO BL3MOKHO PEIIEHUE € [a MON'LJIHUM CbHOOIIEHMETO ¢ OmpenejeH Opoil Hyau mpenu
o prpaHeTo. Taka JeMU(@PUPAHOTO cHOImeHne TPAOBA 1a 3aBBbPIIBA C IPABUIHUSA OpOH
HYyJIU.

Cera me DoraskeM MHTepeCHUs (GakT, ue pa3bMBaHETO Ha BapuaHTa Ha PabuH e exkBu-
BAJIEHTHO HA PAa3JIaraHETO HA N HA MPOCTU MHOKUTEIIN.

Teopema 8.8. Heka n = pq, p u ¢ — npoctu umucia,. Hexa Herka A e amropurnm, KOHATO
HaMupa pemerne Ha 12 = ¢ (mod n) BLB F(n) CTLIEM 3a BCAKO ¢, KOETO € KBAAPAT TIO
Monyn n. Torasa CLIecTByBa BEPOATHOCTEH AJIOPUTLM, KOHTO pasnara n B (O4aksaH

6poit) 2(F(n)+ 2logn) croukm.

Joxazameacmeo. V3bupame cayuaiino uducio m, 0 < m < n, u peumaBamMe CpPaBHEHUETO

22 = m? (mod n) LB F(n) crnukm ¢ momomTa Ha asropurnhMa A. Heka k e e mHO OT

yetupute pemenus Ha v2 = m? (mod n). BeAka oT cieaHUTE BL3MOKHOCTHI CE PEATU3UPA

¢ BeposTHOCT 1/4:

1) k=m (mod p),k =m (mod q);

)
2) k=m (mod p),k = —m (mod q);
)
)

w

k=—m (mod p),k =m (mod q);
4) k= -—m (mod p),k = —m (mod q).

B cayuait 2) mmame ged(k—m,n) = p, a B cayuait 3) — ged(k—m, n) = q. Cienosarano
npecmsaranero Ha ged(k—m, n) HaMupa pasnaranero ¢ BeposTaocT 1/2. Tosa nmpecmarane
m3uckBa 2logn cTLmkM. Taka mpu Bceku u3bop 3a m me m3snpuBame F(n) + 2logn
CTLIKUA KATO BEPOATHOCTTA 3a ycmex e 1/2. OuakBanuaT Gpoli onuTu m0 HAMUDAHE HA
pasjiaraHeTo Ha N € IBa, KOETO € U TBLPIACHUETO HA TEOPEMAaTA. O



